
江苏省仪征中学 2020—2021 学年度第一学期高二数学 

周末练习（8） 

一、单项选择题（本大题共 8 小题，共 40 分）  

1.抛物线 2 8y x 的准线方程是（   ） 

A.
1

2
x      B. 2x             C. 2x       D.

1

2
x    

2.设等比数列 na 的前n 项和为 nS ，若 52 2,  16a a  ，则 10 =S （    ） 

A． 1023         B．511          C．1023        D． 511  

3. 若双曲线 C:
2 2

2 2
1( 0, 0)

x y
a b

a b
    的离心率为 ，则双曲线的渐近线方程为（ ） 

A．  B．  C．  D．  

4．《张丘建算经》是我国北魏时期大数学家张丘建所著，约成书于公元 466-485年间．其中

记载着这么一道“女子织布”问题：某女子善于织布，一天比一天织得快，且每日增加的

数量相同．已知第一日织布 4尺，20日共织布 232尺，则该女子织布每日增加（  ）尺 

A．
5

4
 B．

16

29
 C．

8

15
 D．

4

7
  

 

5．不等式 2 3 2 0x x   成立的一个必要不充分条件是（    ） 

A． ( 1, )   B．[ 1 ， )  

C． (， 2] [ 1   ， )  D． ( 1 ， ) (  ， 2)  

6．过
1

,0
4

 
 
 

的直线与抛物线
2y x 交于 A， B 两点，若 4AB  ，则弦 AB 的中点到 

直线
1

0
2

x   的距离等于（    ） 

 
A. 4      B. 2     C. 

7

4       
D. 

9

4    
 

7.“蒙日圆”涉及几何学中的一个著名定理，该定理的内容为：椭圆上任意两条互相垂直 

的切线的交点必在一个与椭圆同心的圆上，该圆称为原椭圆的蒙日圆，若椭圆C ：

 
2 2

1 0
1

x y
a

a a
  


的离心率为

1

2
，则椭圆C 的蒙日圆方程为（    ） 

A．
2 2 9x y         B．

2 2 7x y       C．
2 2 5x y        D．

2 2 4x y   

8.已知数列{ }na 的首项 1 1a  ，前n 项和为 nS ，且满足 12 2n na S   （ *n N ）， 

则满足 21001 11

1000 10
n

n

S

S
  的正整数n 的最大值为(   ) 

A.7                 B.8               C.9               D.10 



二、多项选择题（本大题共 4 小题，共 20 分） 

9．下列说法正确的是（    ） 

A．命题“ 2 4 02,x x   ”的否定是“ 22 4 0,x x    ” 

B．“ 2( ) 0a b a  ”是“a b ”的充分不必要条件 

C．若 0a b  ，则
3

3

b b

a a





  

D．若 2 1ax ax  在R 上恒小于 0，则a 的取值范围是 4 0a    

10．已知 0 0( , )P x y 是椭圆
2 2

: 1
16 7

x y
C   上一点， 1F 、 2F 分别为C 的左、右焦点，则下列

结论正确的是（    ） 

A． 1 2 8PF PF                     B． 1 0 [1,7]PF ex a     

C．准线方程为
16

3
x                D． 1 2PF F 周长为 16 

11．设 0x  ，则下列结论正确的是（    ） 

A.
1

2x
x

       B. 
1

2 2
2

x

x
       C. 

4
2 4

2

x

x
       D. 

1
ln 2

ln
x

x
   

12．已知抛物线 2: 2 ( 0)C y px p  的焦点F 到准线的距离为 2，过点F 的直线与 

抛物线交于 ,P Q 两点，M 为线段 PQ的中点，O为坐标原点，则（    ） 

A．C 的准线方程为 1y             B．线段PQ长度的最小值为 4 

C． 2OPQS                        D． 3OP OQ    

三、填空题（本大题共 4 小题，共 20 分） 

13．椭圆 1
4

2
2

 y
x

的右焦点为F ，以点 F 为焦点的抛物线的标准方程是     

14．已知椭圆的方程为 ( )
2 2

2 2
1 0

x y
a b

a b
    ，过椭圆右焦点且与 x 轴垂直的直线与椭圆

交于 ,P Q 两点，椭圆的右准线与 x 轴交于点M ，若 PQM 为正三角形，则椭圆的 

离心率为______．  

15．已知正实数 ,x y满足 1x y  ，则
2y

x xy
 的最小值为       ．  



16.已知 nS 是数列{ }na 的前n 项和，满足 21 3

2 2
nS n n  ，则 na  __________； 

数列{ }
1

3 1

2n

n n

n

a a 


的前n 项和

nT  ____________．    

 

四、解答题（本大题共 6 小题，共 70.0 分） 

17.已知












 0

2

1

x

x
xA ，  0,012 22  mmxxxB . 

（1）若 2m ，求 A∩B； 

（2）若 Ax 是 Bx 的充分不必要条件，求实数m 的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

18. 已知公差不为零的等差数列 }{ na 的前n 项和为 nS ， 11 a 且 842 ,, aaa 成等比数列. 

（1）求 }{ na 的通项公式； 

（2）已知 na

n

n
S

b 2
1
 ，求数列 }{ nb 的前n 项和 nT . 

 

 

 

 

 

 

 

 

19. 已知各项均为正数的数列 na ，其前n 项和为 nS ，满足
22 n n nS a a  ． 

（1）求数列 na 的通项公式； 

（2）若 na

nn ab 2)13(  ，求数列 }{ nb 的前n 项和 nT ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



20.已知抛物线 2: 2 ( 0)C y px p  过点 (1,2)P  

（1）求抛物线C 的标准方程； 

（2）过点 P 作直线 ,PM PN ，分别交抛物线C 于 ,M N 两点，若直线 ,PM PN 的倾斜角

互补，求证：直线MN 的斜率为定值。[来源:Z#xx#k 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.已知双曲线C ：
2 2

2 2
1

x y

a b
  （ 0a  ， 0b  ）的离心率为 5 ，虚轴长为 4. 

（1）求双曲线的标准方程； 

（2）直线 l ： 1y mx  与双曲线C 相交于 A， B 两点，O为坐标原点， 

①求实数m 的取值范围； 

 ②若 OAB 的面积是2 2 ，求直线 l 的方程. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



22．设椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
C a b

a b
    的左、右焦点分别为 1( ,0)F c ， 2 ( ,0)F c ，离心率 

为
1

2
，短轴长为2 3 ． 

（1）求椭圆C 的标准方程； 

（2）设左、右顶点分别为 A、 B ，点M 在椭圆上（异于点 A、 B ），求 MA MBk k 的值； 

（3）过点 2F 作一条直线与椭圆C 交于 ,P Q 两点，过 ,P Q 作直线
2a

x
c

 的垂线，垂足为

,S T ．试问：直线 PT 与QS 是否交于定点？若是，求出该定点的坐标，否则说明理由. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



江苏省仪征中学 2020—2021 学年度第一学期高二数学 

周末练习（8）答案 

一、单项选择题：BCCA   CDCC 

二、多项选择题:  9. BC    10. ABC   11.AC   12. BCD 

三、填空题（本大题共 4 小题，共 20.0 分） 

13． xy 342     14．
 

3

3   
15． 4 2 6     16. 1n ;   )2(2

1

2

1




nn

 

 

四、解答题（本大题共 6 小题，共 70.0 分） 

17. 解：（1）    mxmxBxxA  11,21 ..........................................2 分 

       当 2m 时，  31  xxB 此时 A∩B= 21  xx .......................4 分 

（2）因为 Ax 是 Bx 的充分不必要条件，所以 BA

 ...........................6 分 

所以








21

11

m

m

                      

..........................................................8 分 

经检验 m 的取值范围为 1m .           .......................................................10 分 

 

18. 解：（1）设公差为 )0( dd ， 842 ,, aaa 成等比数列 

∴ 82

2

4 aaa  ，∴ )17)(1()13( 2  ddd ，∴ dd 2 ，∴ 1d  ∴ nan    

（2）由（1）得 nan  ，
2

)1( 


nn
Sn  

∴
nn

n
nnnn

b 2)
1

11
(22

)1(

2






  

∴
21

)21(2
)

1

11

3

1

2

1

2

1
1(2









n

n
nn

T   

∴
1

2
222)

1

1
1(2 11





 

nn
T nn

n  

 

19.解：（1）因为

2

2

nn
n

aa
S




，当 1n 时， 11 a ， 

nnn aaS  22     ∴ )2(2 1

2

11   naaS nnn  



∴ 1

2

1

22   nnnnn aaaaa ∴ 111 ))((   nnnnnn aaaaaa  

0na ，∴ 01  nn aa （没写的扣一分）   ∴ 11  nn aa （常数） 

∴ }{ na 是首项为 1，公差为 1 的等差数列（不下结论的扣一分）  ∴ nan    

（2）由题得 n

n nb 2)13(   

n

n nT 2)13(282522 321    

1432 2)13(2825222  n

n nT   

1321 2)13()222(322  nn

n nT   

1
1

2)13(
21

)21(4
34 







 n

n

n nT  

12)34(8  n

n nT
    

12)43(8  n

n nT  

 

20.解：（1）抛物线C 的标准方程为 2 4y x .                                   

证明（2）由题知直线 PM ， PN 的斜率存在，且不为零，且两直线的斜率互为相反数 

设  1 1,M x y ，  2 2,N x y ，直线 : ( 1) 2( 0)PM y k x k     

由 2

( 1) 2

4

y k x

y x

  



，得  2 2 2 22 4 4 4 4 0k x k k x k k       ，                         

则  
2

2 2 2 22 4 4 4 ( 2) 16( 1) 0k k k k k         ， 

又点 P 在抛物线C 上，所以
2

1 2

4 4k k
x

k

 
    同理得

2

2 2

4 4k k
x

k

 
 .                

   _X_则
2

1 2 2

2 8k
x x

k


  ， 1 2 2

8 8k
x x

k k

 
   ， 

∴    1 2 1 21 2 1 2y y k x k x               1 2 2k x x k  
2

2

2 8
2

k
k k

k


  

8

k
 ，                                                                                                                               

∴
1 2

1 2

8

1
8MN

y y kk
x x

k


   


，即直线MN 的斜率为定值-1. 



21.解（1）
2

2 1
4

y
x   ； 

（2）①由 2
2

1

1
4

y mx

y
x

 



 


  得 2 2(4 ) 2 5 0m x mx    ， 

由 280 16 0m    ，且 24 0m  得 2 5m   ，且 2 4m  ，  

 5 5m   且 2m    

②设 1 1( , )A x y ， 2 2( , )B x y  ，则

1 2 2

1 2 2

2

4

5

4

m
x x

m

x x
m


  


   
 

 ， 

2

1 21AB m x x     2 2

2 2

2 5
1 ( ) 4( )

4 4

m
m

m m
    

 
 

2
2

2

4 5
1

4

m
m

m


  


  

O 点到直线 l的距离
2

1

1
d

m



 ，  

2

2

1 2 5
2 2

2 4
ABO

m
S AB d

m


   


 ， 

 4 22 15 27 0m m    ， 2 3m  或
9

2
 ， 3m  ∴ 或

3 2

2
m     

故所求直线方程为： 3 1y x   或
3 2

1
2

y x    

 

22．．解：（1）由题意可知，

1

2

2 2 3

c

a

b





 

，又 2 2 2a b c  ，所以 2 24, 3a b  ， 

所以椭圆C 的标准方程为：
2 2

1
4 3

x y
  ............................3分 

（2） ( 2,0), (2,0)A B ,设 0 0( , )M x y ， 

因为点M 在椭圆上，所以
2 2

0 0 1
4 3

x y
 

2

0 0 0

2

0 0 02 2 4
MA MB

y y y
k k

x x x
 

  
 

又
2

2 0
0

3
3

4

x
y   ，

2

0

2

0

3
3

34

4 4
MA MB

x

k k
x



   


...........................7分 



（3）设直线 PQ的方程为： 1x my  ，    1 1 2 2, , ,P x y Q x y ，则    1 24, , 4,S y T y ， 

联立方程

2 23 4 12

1

x y

x my

  


 
可得：  2 23 4 6 9 0m y my    ，  

所以 1 2 1 22 2

6 9
,

3 4 3 4

m
y y y y

m m
    

 
， 所以  1 2 1 22 3my y y y   ， 

又直线 PT 的方程为：      2 1 1 24 4y y x x y y     ， 

令 0y  ， 

则
 

 
1 1 22 1 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2

4 14 8 2 2
4

2

y my yy x y y y my y
x

y y y y y y

   
   

  
 

 

 

 

 
1 2 1 2 1 2

1 2 1 2

8 2 3 5 5

2 2 2

y y y y y y

y y y y

   
  

 
， 

所以直线 PT 恒过
5

,0
2

 
 
 

，  

同理，直线QS 恒过
5

,0
2

 
 
 

，  

即直线 PT 与QS 交于定点
5

,0
2

 
 
 

................................... 12分 


